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Soraarnerussutisiaqarnissamut aaqqissuussinerit nunani allaniittut ilaannut akiliuteqarnermi tapiiffigineqarnissamik qinnuteqaat

www.sullissivik.gl –imi toqqagassaq ”Akileraarutikka” aqqutigalugu pisariitsumik pilertortumillu elektroniskiusumik qinnuteqarsinnaavutit.

Aammali qinnuteqarfissaq una immersorsinnaavat. Qinnuteqarfissaq naqinnerit angisuut atorlugit immersorneqassaaq, atsioriarlugulu Akileraartarnermut Aqutsisoqarfimmut e-mail-ikkut uunga elektroniskiusumik nassiunneqassalluni: pension@nanoq.gl.

Qinnuteqarnissamut piffissaliussaq: 30. september 2019.

Soraarnerussutisiaqarnissamut aaqqissuussinermut nammineerlutit akiliutivit uppernarsaataasa ilanngullugit nassiunnissaat eqqaamajuk.


Ansøgningsskema for indbetalinger foretaget i 2018

Ansøgning om tilskud ved indbetaling til visse pensionsordninger, der ikke har hjemsted i Grønland

Du kan nemt og hurtigt ansøge elektronisk via ”Min Skat” på www.sullissivik.gl. 

Du kan også anvende dette ansøgningsskema. Ansøgningsskemaet skal udfyldes med blokbogstaver, underskrives og sendes elektronisk til Skattestyrelsen til denne e-mailadresse: pension@nanoq.gl. 

Ansøgningsfrist: 30. september 2019.

Husk at vedlægge dokumentation for de pensionsindbetalinger, som du selv har foretaget. 


Ateq - Navn

Inuup normua - Cpr-nummer


Soraarnerussutisiaqarnissamut nammineerluni akilikkat (kr.-it) - Personlig indbetalt pension (kr.)


Sulisitsisup namminersortup soraarnerussutisiaqarnissamut akiligai (kr.-it) - Pension indbetalt af privat arbejdsgiver (kr.)


Aningaaserivimmi kontu (aningaaseriviup nalunaarsugaanerata aamma kontup normua) - Bankkonto (registrerings- og kontonummer)


Ulloq atsiornerlu - Dato og underskrift
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